

# 风险点排除,液氧充装作业转危为安

## 盐城大丰:以案促防推动行政机关加强安全生产领域综合治理

### 亮点

随着立案。在实地调查中,检察官发现,该企业是当地几家大医院液氧的主要供货来源。生产车间内,50余名工人正在进行液氧充装作业,现场存在纸箱等物品凌乱堆放、工人防护服穿戴不规范、报警装置部分失效等现象,安全生产风险隐患极大。而且,该公司的危险化学品经营许可证已过期五个月,却一直持续生产,相关职能部门未能及时跟进监督。此外,该企业还多次因危险化学品存储方式不符合国家标准等原因被行政处罚。

据了解,该公司距离当地日均人流量达一万余人次以上的汽车客运站不到300米,方圆50米之内有70余户居民,甚至有居民住宅与液氧充装车间仅一墙之隔,若是发生安全事故,后果不堪设想。

结合调查情况,2023年6月23日,大丰区检察院邀请负有监督管理职责的大丰区应急管理局、属地政府等召开圆桌会议,共同会商该案件。同年7月初,该院依法向两家职能部门制发检察建议,督促其依法对该企业开展综合治理,并对辖区内危险化学品生产经营单位的安全状况进行全面梳理,加强监督检查,预防和减少事故发生。

收到检察建议后,两家职能部门高度重视,立即召开联席会议,针对涉案公司存在的问题制定专门整改方案。整改中,该公司被处以行政处罚17万元,并被没收违法所得、要求停业整顿。该公司意识到问题严重性,投入资金对问题隐患进行了全面排查和彻底整改,并于2023年8月21日取得危险化学品经营许可证,恢复生产。2023年10月,大丰区检察院邀请应急管理等部门对该公司的生产经营状况进行整体评估,认定企业之前存在的重大安全隐患已消除。据此,该院依法作出终结案件的决定。

以办理该案为契机,大丰区检察院与相关部门研究出台《关于加强安全生产领域行政执法与检察公益诉讼协作配合的意见》,落实生产经营单位主体责任与政府监管责任,构建安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制。截至目前,该院已经接受移送案件线索3条,主动发现案件线索4条,经研判立案并制发检察建议2份,督促属地政府开展安全生产隐患全面排查治理。

本报讯(记者管莹 通讯员张艺 李琳华)“自从公司进行全面安全隐患排查后,我上班安心多了。”3月28日,江苏省盐城市大丰区检察院检察官对一起安全生产领域行政公益诉讼案件进行回访,涉案公司员工小王对检察官说。

2023年6月中旬,大丰区检察院检察官在梳理安全生产案件线索中发现,某气体有限公司在危险化学品经营许可证已过期的情况下,多次进行液氧充装作业,可能存在重大安全生产风险隐

### 最高检 发布

## 辽宁检察机关对刘垠涉嫌受贿案提起公诉

本报北京4月1日电(记者谷芳卿) 记者今天从最高人民检察院获悉,近日,辽宁省本溪市人大常委会原主任刘垠(正厅级)涉嫌受贿罪一案,由辽宁省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经辽宁省检察院指定管辖,由沈阳市检察院依法向沈阳市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人刘垠享有的诉讼权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。沈阳市检察院起诉指控:被告人刘垠利用担任本溪市委常委、纪委书记、市人大常委会主任等职务上的便利,为多个人在企业经营、人大代表增补、工作调动等方面谋取利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

## 青海检察机关对许国成涉嫌受贿案提起公诉

本报北京4月1日电(记者谷芳卿) 记者今天从最高人民检察院了解到,近日,中国融通农业发展集团有限公司原党委书记、董事长许国成(正厅级)涉嫌受贿罪一案,由青海省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经青海省检察院交办,由西宁市检察院依法向西宁市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人许国成享有的诉讼权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。西宁市检察院起诉指控:被告人许国成利用其担任西宁市城南新区管委会主任,西宁市发改委党组书记、主任,西宁市副市长,西宁市委常委,西宁市开发区管委会副主任,党工委常务副书记、常务副主任,中国融通农业发展集团有限公司党委书记、董事长等职务上的便利,为相关单位和个人在项目借款、工作调动、工程项目承揽等方面提供帮助,索取、非法收受单位和个人财物,数额特别巨大,应当以受贿罪追究其刑事责任。

## 辽宁检察机关对韩云平涉嫌受贿案提起公诉

本报北京4月1日电(记者谷芳卿) 记者今天从最高人民检察院获悉,近日,海关总署国际检验检疫标准与技术法规研究中心原党委书记、主任韩云平(副厅级)涉嫌受贿罪一案,由辽宁省鞍山市监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。经最高人民检察院、辽宁省检察院指定管辖,由鞍山市检察院依法向鞍山市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人韩云平享有的诉讼权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。鞍山市检察院起诉指控:被告人韩云平身为国家工作人员,利用职务上的便利,为他人谋取利益;利用本人职权、地位形成的便利条件,通过其他国家工作人员职务上的行为,为他人谋取不正当利益,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

## 吉林检察机关对张玉广涉嫌受贿案提起公诉

本报北京4月1日电(记者谷芳卿) 记者今天从最高人民检察院了解到,近日,吉林省自然资源厅原党组成员、副厅长张玉广涉嫌受贿罪一案,经吉林省检察院指定管辖,由吉林市检察院依法向吉林市中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段,依法告知了被告人张玉广享有的诉讼权利,并依法讯问了被告人,听取了辩护人的意见。吉林市检察院起诉指控:被告人张玉广利用担任吉林省土地整理中心主任,辽源市国土资源局党组书记、局长,吉林省国土资源厅副巡视员,吉林省自然资源厅副巡视员、二级巡视员、党组成员、副厅长等职务上的便利,为有关单位和个人在工程项目承揽、行政事项审批、职务晋升等事项上提供帮助,非法收受他人财物,数额特别巨大,依法应当以受贿罪追究其刑事责任。

## 湖南省检察院对鞠晓阳决定逮捕

本报北京4月1日电(记者谷芳卿) 记者今天从最高人民检察院获悉,湖南省邵阳市政协原党组书记、主席鞠晓阳(正厅级)涉嫌受贿一案,由湖南省监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。日前,湖南省检察院依法以涉嫌受贿罪对鞠晓阳作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

## 贵州检察机关对隋路决定逮捕

本报北京4月1日电(记者谷芳卿) 记者今天从最高人民检察院了解到,中国农工民主党中央办公厅原主任隋路(正厅级)涉嫌受贿,利用影响力受贿一案,由贵州省黔东南州监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。日前,黔东南州检察院依法以涉嫌受贿罪、利用影响力受贿罪对隋路作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

### 检察动态



近日,黑龙江省嫩江市检察院检察官来到辖区农资企业,为春耕备耕农民、经销户讲解相关法律法规,并帮助农户提高识别假辨假能力。



近日,湖北省房县检察院邀请人民监督员到辖区相关药店,就保健食品销售乱象整改情况开展“回头看”。检察官现场检查了进货台账、销售单,并围绕药品购进、保管、销售等方面进行普法宣传,进一步提升药品经营者合法经营意识。

## 公交普法专线开通啦



“小鹤线”“未”爱留声机”公交普法专线启用仪式。



检察官李馨向同学介绍阜康镇拍摄的有声普法短视频。

### ■ 聚焦高质效法律监督·加强行刑反向衔接 ■

## 跨域检察协作,接力跟进对卖假酒行为开罚单

本报讯(记者郭村合 通讯员吕志) 近日,记者从山东省栖霞市检察院了解到,由该院与河南省巩义市检察院协作办理的一起行刑反向衔接案,有了最新处理结果。据巩义市市场监督管理局反馈,鉴于牛某某、杨某某二人已不再从事推销酒水的经营活动,违法所得也已退赔购买人,该局责令当事人立即停止销售侵犯注册商标专用权商品的行为,并决定对二人作出罚款26万余元的行政处罚。

刑罚互免,行政处罚难逃。栖霞市检察院经客观评估后认为,牛某某、杨某某的行为破坏了市场经营秩

序,损害了社会公共利益,应当依法给予二人必要的行政处罚,该院刑事检察部门遂根据相关规定将案件线索移送至行政检察部门。行政检察部门经审查发现,牛某某、杨某某均为河南省巩义市某酒业有限公司员工,且二人经常居住地在巩义市。综合考虑各种因素,该院认为该案由巩义市检察院开展行刑反向衔接工作更为合适。

为确保案件顺利交接,栖霞市检察院主动与巩义市检察院联系,详细

### 视窗

介绍移送原因及案件情况,并将该案不起诉决定书、行刑反向衔接案件移送表等相关材料移交给巩义市检察院。巩义市检察院高度重视,在接收案件后第一时间牵头召开座谈会,向当地市场监督管理局提出检察意见,建议其对牛某某、杨某某的行为依法作出行政处罚,同时加强区域内市场监管,切断侵犯注册商标专用权商品的流通渠道。巩义市市场监督管理局对此高度重视,积极进行审查,并依法对相关当事人作出处罚。

## 伪报品名走私奢侈品,处罚建议发到海关缉私部门

本报讯(记者蒋杰 通讯员刘海璇) 近日,浙江省宁波市检察院通过行刑反向衔接,向宁波市海关缉私局发出检察意见书,建议对检察机关作出不起诉决定的走私普通货物案涉案人员给予相应行政处罚。

2020年,张某经朋友推荐,认识了专门做日本代购的陈某。之后,张某通过陈某提供的日本网站,竞拍箱包、衣服等二手奢侈品,再销售给国内外的客户。从日本发国际快递入境

时,张某将物品伪报成抱枕、玩偶、床上用品等日用品来逃避高额关税。

2023年7月,张某多频次地接发国际快递引起了海关的注意。海关检验部门经初步查验,发现张某存在低报价格走私进口二手奢侈品的嫌疑,于是将线索移送缉私部门。经过缉私部门立案侦查,相关走私案逐渐浮出水面。

2023年12月,该案被移送宁波市检察院审查起诉后,该院经审查认

定,张某自2020年8月起在我国境内从事二手奢侈品等货物的回收和销售,通过国外网站采购二手奢侈品后,再以伪报品名、低报价格方式发运国际快递走私入境,共走私进口二手奢侈品800余件,在境内销售牟利,偷逃应缴税额15万余元。

基于张某偷逃应缴税额在30万元以上,且在案发后主动补缴税款16万元、认罪认罚等情节,今年3月,宁波市检察院依法对张某作出相对不起诉决定。

不起诉不等于不处罚。宁波市检察院刑事检察部门作出不起诉决定后,立即将案件移送该院行政检察部门。

行政检察部门经审查认为,依法应追究张某的行政违法责任,遂向宁波海关缉私局制发检察意见书,建议对张某依法给予行政处罚。缉私部门收到检察意见书后,随即审查处理,将依法给予张某相应的行政处罚。

### 确保生态修复责任落实到位

在提起刑事附带民事公益诉讼后,为及时弥补环境资源损失,郑州铁路运输检察院经与法院沟通,在庭前调解阶段对被告人进行说教教育,促使被告人主动履行生态修复责任。

共识虽已达成,但如何确保生态修复责任落实到位是一道难题。因两名被告人滥伐林木数量巨大,3倍补种至少需要约200亩林地,这让林业部门和公安机关犯了难。了解到这一情况后,郑州铁路运输检察院充分发挥“两院”联合设立的黄河流域生物多样性保护跨区域协作实践基地的作用,经与延津县自然资

源局、国有延津林场沟通协调,最终确定由国有延津林场提供异地补植复绿场所。开庭前,两名被告人已主动到国有延津林场进行了部分补植复绿,并缴纳了剩余部分的生态损害赔偿金。

今年3月27日,该案在案发地公开开庭审理,全国人大代表郑慧、河南省人大代表王宏,省高级法院、省公安厅、省林业局等相关职能部门人员及当地群众,共计150余人全程旁听了案件审理。庭审中,两名被告人当场签署刑事附带民事公益诉讼调解协议。法院当庭以滥伐林木罪分别判处被告人孟某、李某有期徒刑三年,缓刑四年,并处罚金。当庭达成的刑事附带民事公益诉讼调解协议将依法向

## 烈士陵园告别破败展露新颜

(上接第一版)西安军事检察院将三原县烈士陵园的实际状况向中部战区军事检察院作了汇报并得到支持。随即,陕西省、咸阳市、三原县三级检察院与西安军事检察院成立军地联合办案组,启动公益诉讼监督程序,在实地取证、公开听证的基础上予以立案,发挥军地协作机制作用,依法向当地主管部门送达检察建议。

在军地检察机关推动下,三原县相

关主管部门迅速组织力量研究确定陵园修缮方案,多方协调筹措维修资金,在陵园布设“革命烈士永向前”主题墙,清漆修复纪念碑和烈士墓碑碑体,修整陵园道路、排水设施、房屋防水、绿化景观,安装13处高清摄像头,提升陵园防护能力,配备专门管护人员负责日常管理,收集整理陵园10余万字档案材料、烈士事迹材料及150余件烈士遗物。

很快,烈士陵园修缮工作结束后重新向社会开放,三原县委、县政府举行了隆重的公祭仪式,缅怀先烈丰功伟绩,传承发扬革命精神,激励广大党员干部不忘初心、牢记使命。

本报记者韩兵 通讯员刘兆泉摄

本报记者蒋长顺 通讯员周青青摄